

Академический труд в соавторстве с судьбой



В РНПЦ неврологии и нейрохирургии прошло торжественное открытие мемориальной доски академику НАН Беларуси, заслуженному деятелю науки, лауреату Государственной премии, народному врачу Беларуси, члену-корреспонденту РАМН, почетному гражданину Минска и Витебска Игнатию Петровичу Антонову.

Когда он родился, священник посоветовал родителям назвать сына Игнатием — на счастье. Судьба и впрямь оказалась благосклонной. Более

92 лет достойно прошагал по земле первый народный врач Беларуси Игнатий Антонов. Каждая страница его жизни — самоотверженный подвиг человека, который посвятил себя помощи людям...

Рос Игнатий в крестьянской семье на Витебщине. В 1940 году с отличием окончил Витебскую фельдшерско-акушерскую школу. В том же году поступил в Витебский мединститут, но Великая Отечественная война помешала его планам. В должности военного фельдшера танкового батальона 2-го гвардейского Тацинского танкового корпуса парень прошел с боями от Сталинграда до Кёнигсберга. Участвовал в битвах под Прохоровкой на Курской дуге. За мужество и отвагу Игнатий Антонов награжден двумя орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды, 15 медалями, в т. ч. «За отвагу».

После демобилизации продолжил учебу в вузе, в 1950 году с отличием окончил Минский медуниверситет. Распределение получил в НИИ неврологии, нейрохирургии и физиотерапии, начинал клиническим ординатором. Вскоре защитил кандидатскую диссертацию. Трудился ассистентом, доцентом кафедры нервных болезней Белорусского института усовершенствования врачей. В апреле 1962 года сорокалетнего ученого назначали директором НИИ неврологии, нейрохирургии и физиотерапии, который возглавлял на протяжении 36 лет. Спустя четыре года защитил докторскую диссертацию. Игнатий Петрович — автор 16 изобретений, 595 научных работ, в т. ч. 5 монографий. Под его руководством были защищены 23 докторские и 45 кандидатских работ. Имя академика Антонова — в списке выдающихся людей 20-го столетия и деятелей современной медицины.

— Этот человек был примером во всем — в медицинской науке, для пациентов, учеников, — отметил первый заместитель министра здравоохранения Дмитрий Пиневиц. — Еще он был эталоном человеческих отношений. Вспоминаю, как работали вместе с Игнатием Петровичем — блестящим профессионалом, основателем научной неврологической школы, клиницистом от Бога. Без современного оборудования, вооружившись энциклопедическими знаниями во всех сферах медицины и богатым практическим опытом, он всегда очень точно ставил диагнозы. И сегодня, когда мы ищем подход к трудноизлечимым заболеваниям, пользуемся методами мастера — они носят фундаментальный научно-практический характер.

— Воспоминания об отце для меня очень личные, — рассказала заведующая отделением функциональной диагностики РНПЦ неврологии и нейрохирургии, кандидат мед. наук Галина Овсянкина. — Он был эмоциональным человеком, равнодушным ко всему происходящему вокруг. Всегда верил в торжество справедливости. Меня восхищали его трудолюбие и преданность делу. Был очень гостеприимным — в нашем доме всегда царил атмосфера праздника, особенно когда приезжали фронтовые друзья. Отец хорошо пел, играл на гитаре. Любил поработать на даче, сходить в баню. Был абсолютно равнодушен к роскоши, у него никогда не было

даже личной машины. И в будни, и в праздники трудился в рабочем кабинете. Очень гордился молодыми коллегами и не уставал повторять: «Прогресс будет только тогда, когда ученики начнут опережать своих учителей».

Одна из учениц Игнатия Петровича — заведующая лабораторией клинической патофизиологии нервной системы РНПЦ неврологии и нейрохирургии доктор мед. наук, профессор Наталия Нечипуренко. Ей на всю жизнь запомнилась встреча с Игнатием Антоновым, которая стала судьбоносной.

— Это было в 1970 году. Он был первым человеком, которого я встретила, когда пришла устраиваться на работу в экспериментальную лабораторию НИИ неврологии, нейрохирургии и физиотерапии, — вспоминает Наталия Ивановна. — До сих пор картина перед глазами: Игнатий Петрович — подтянутый, стройный; его пронизательный взгляд, казалось, сканирует тебя. Он подробно расспросил о моих интересах, и резолюция была однозначной: принять на работу в качестве младшего научного сотрудника. Игнатий Петрович всегда был готов прийти на помощь пациентам, коллегам, искренне радовался успехам своих учеников.

На церемонии открытия мемориальной доски академику Антонову прозвучало много теплых слов от пациентов, учеников, коллег, в т. ч. директора РНПЦ неврологии и нейрохирургии доктора мед. наук Рышарда Сидоровича, директора РНПЦ «Кардиология» академика НАН Беларуси Александра Мрочака, заместителя председателя Президиума НАН Беларуси академика Александра Сукало, заведующего нейрохирургическим отделом РНПЦ неврологии и нейрохирургии академика Арнольда Смяновича, заведующего неврологическим отделом РНПЦ неврологии и нейрохирургии профессора Сергея Лихачева, доцента кафедры неврологии и нейрохирургии БелМАПО Эмили Барабановой и многих других. К мемориальной доске возложили цветы.